

报到第一天 防台第一线

沙溪镇唐家坪村驻村干部张杰侧记



记者 黄婉晶 项泽统

9月13日,今年第12号台风“梅花”开始影响我县,这一天,也是沙溪镇唐家坪村驻村干部张杰到岗报到的第一天。作为一名市级机关选调生,他迅速进入驻村“新兵”这一角色,主动克服水土不服、语言不通的障碍,全身心投入到防汛防台中。

昨日下午,记者来到唐家坪村湓坑自然村时,张杰正和镇工作人员、村两委干部一起前往村民家里。据介绍,头天晚上,全村小流域山洪易发区居住人员已被分别转移到唐家坪、湓坑文化礼堂内妥善安置。一夜过去后,个别村民看雨势减弱,返回家中拿些个人物品,他们就再去把村民接回来。“据气象预报,下午到夜间台风就要登陆,还是要尽快把村民们接回避灾安置点,不然放心不下。”

谈话间,张杰已经走进村民俞宝兴家里:“大伯大妈,你们这房子已经有点斜了,我们开了车来,等下把你们送到安置点去,那边生活物资、床铺都准备好了,你们跟我们下去就行。等台风过去后,再把你们送过来。”虽然才刚刚在村里工作了一天,但张杰和村民拉起家常来已经非常熟悉。俞大伯和老伴简单收拾了一两件换洗衣物,就在村干部们的搀扶下上了车。安顿好老人们,张杰嘱咐他们坐在车里稍等片刻,又和联村干部沈梦蝶一起,走向了附近的几户人家。“桐树湾这一带是山洪灾害易发

区域,附近这几户虽然房屋比较安全,暂时不用转移,但是还是要上门走访一下,叮嘱他们做好防护。”

走访完毕,张杰和村干部一起,把俞宝兴老两口送到了湓坑村文化礼堂。俞宝兴笑眯眯地告诉记者,住在避灾安置点里很舒服:“床很软,被子很舒服,饭菜也都是荤素搭配,还有老伙计一起打打牌,比在家里还好。”张杰帮老人们安置好床铺,又来到楼下的厨房,察看晚上安置人员的晚餐安排。锅里煎着鱼,高压锅里炖着红烧肉,还有萝卜、油豆腐、冬瓜、豆芽等素菜,菜色很丰富。“这样挺好的,台风天群众来避灾点安置转移,给他们吃好吃,他们也住得开心。”

张杰告诉记者,刚到村里报到就要投入防汛防台一线,最开始确实没有心理准备。不过,看到镇工作人员、村两委和党员干部们冲锋在前,他也马上投入其中,跟着一起做起群众转移、山塘水库巡查、危旧房走访等工作,当晚就直接睡在了避灾安置点,方便及时回应群众的诉求。“我是萧山人,方言不太听得懂,既然语言暂时不能沟通,那我就用行动去说话!”

采访结束时,唐家坪村的两处避灾安置点已转移安置14名群众。安顿好安置点的一切,张杰又撑起雨伞,和村委副主任俞伯康一起冲进雨幕,沿着村旁河岸一路巡查:“作为一名共产党员,就是要冲锋在前,发挥好先锋模范作用,为群众做好后勤保障工作。”

台风 来袭 新昌很暖

大树堵桥情况危急—— 他手举钢锯跳入河中



记者 丁水初 吕焯云

9月13日晚,受台风“梅花”影响,南明街道梨小余村梨木自然村河水暴涨,一棵大树从上游冲下来后,堵在了村中央的一处桥梁桥墩处,村庄面临着河水倒灌的危险。村两委干部火速开展抢险,村委委员邵春江不顾被河水冲走的危险,跳入河中锯断木头,最终化险为夷。

当晚10时左右,通过手机拍摄的视频可以清楚地看到,邵春江正头顶照明灯,左手用力抓住树木,右手奋力拉锯,努力将堵在桥边的树木锯断。而这期间,他唯一的安全措施就是腰上绑着的一根绳子。

“水很大,就尽量想办法把这棵树清理掉,当初没办法,就绑根绳子,想想应该安全的。”回忆起当时的情景,邵春江如是说。危急时刻挺身而出的他,当时完全没考虑到,自己面临着随时可能被洪水冲走的危险,“就是想到水这么大,这棵树挡着,桥要被冲塌的。”

记者了解到,当晚,为应对“梅花”可能带来的影响,街道联村干部和村两委干部一直在冒雨巡查。此处险情是在8时左右被发现的。

该村党总支书记、村主任吴玉洪介绍,当时水漫上来,距离桥面只有20厘米,树在桥墩那边,如果不及及时处理的话,桥肯定要被冲倒。”

由于树比较大,加上操作环境多有不便,要锯掉这棵树并不容易。好在,经过大家齐心协力的努力,这棵拦在河道中的树木被锯断后成功拖离河道,村庄最终脱离被河水倒灌的危险。从发现险情到最终成功化险为夷,街道联村干部、村两委干部和附近村民一起,共同奋战了4个小时。

南山村: 安置点生活轻松有序

记者 吕江 徐鹏

儒岙镇南山村王渡溪自然村是一个地质灾害村。为保障村民生命财产安全,9月13日晚7时,该自然村21位村民全部被安全转移到南山村安置点。

昨日中午11时,正是安置点群众吃饭时间,村民们正围坐在两张桌子前吃饭。餐桌上,炒青菜、炒肉片以及椒盐虾等10多道菜荤素搭配,看着十分诱人。村民王品江和王品千是两兄弟,两人同时被转移到了安置点,对于这两天的安置生活,兄弟俩十分满意。

王品千说:“饭菜口味很好,自己家里事情多,平时还要采茶叶,还没这么好。”王品江说:“这里渴了有茶水,饿了有方便面,三餐也吃得很好。晚上睡觉很舒服,床铺都很整洁。村干部、镇干部对我们很照顾,工作很到位。”

吃完中饭后,村民们有的一起打

起了扑克,有的回到二楼准备休息。记者看到,二楼休息间面积有近100平方米,统一的床铺,统一的被褥,看上去十分整洁。另一边,村民还唱起了卡拉OK,轻松愉快。

儒岙镇南山村村民潘志琴说,大家住在这里,吃完饭后打打牌,唱唱歌挺开心的。

据了解,从13日下午5时许起,南山村就组织村两委干部到王渡溪自然村进行转移动员,在一个多小时的时间里,王渡溪自然村的21位村民全部成功转移。镇村干部第一时间为他们准备好了床位以及一日三餐的食材,使他们的基本生活得到保障。

该村党总支书记王东辉说:“村民转移上来之后,有的还没吃晚饭,我们马上给他们准备了晚饭。一日三餐,给他们准备十二三个菜,荤素搭配。有个老人吃素,我们也给他准备了小份的素菜,尽量让大家吃得安心、满意。”



安置点里吃上“长桌宴”

红烧肉、番茄炒蛋、茄子……昨日中午11时许,在东茗乡金山村黄潭庵自然村文化礼堂,40多名村民吃上了香喷喷的饭菜。“谢谢村干部为我们这样劳心劳力,还给我安排住的地方和三餐。”70多岁的村民潘银娟感激地说。

(通讯员 潘晓林 摄)